

以加强党的政治建设为统领

加强改进高校党建和思想政治工作

黄泰岩 《人民日报》（2019年11月18日09版）

习近平同志指出，党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。日前召开的部属高校党的建设和思想政治工作座谈会，对以党的政治建设为统领，进一步加强改进高校党建和思想政治工作作出部署。我国高校是党领导下的高校，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以加强党的政治建设为统领，坚持办学正确政治方向，着力培养爱党爱国爱社会主义、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。

坚持党对高校工作的领导。习近平同志指出，“办好我国高等教育，必须坚持党的领导，牢牢掌握党对高校工作的领导权，使高校成为坚持党的领导的坚强阵地。”高校党委必须把党的领导贯穿办学治校、教书育人全过程，履行管党治党、办学治校的主体责任，坚持党管办学方向、党管改革，充分发挥党委的领导核心作用。党委领导下的校长负责制是高校坚持社会主义办学方向的重要保证，必须毫不动摇、长期坚持并不断完善。民主集中制是党的根本组织原则和领导制度。坚持党对高校工作的领导，必须严格落实民主集中制，特别是要健全党委常委会、校长办公会议事规则，提高议大事、谋大事能力。要充分发挥基层党组织的政治功能，强化党建引领，推动党建工作和业务工作“两促进、两提高”。紧紧抓住思想政治工作这一学校各项工作的生命线，构建贯穿学科体系、教学体系、教材体系、管理体系的高质量思想政治工作体系，推动思想政治理论课改革创新，让马克思主义在意识形态领域的指导地位更加巩固。

坚持办学正确政治方向。习近平同志指出，“古今中外，每个国家都是按照自己的政治要求来培养人的，世界一流大学都是在服务自己国家发展中成长起来的。我国社会主义教育就是要培养社会主义建设者和接班人。”教育历来具有鲜明政治功能和意识形态属性。我国是中国共产党领导的社会主义国家，这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，培养一代又一代拥护中国共产党和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。高校必须认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习习近平同志关于教育的重要论述，进一步提高政治站位，不断强化教育的政治功能，始终坚持社会主义办学方向，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。当前，很多高校正在开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。必须始终坚持为党育人、为国育才，始终把立德树人作为根本任务，自觉肩负起培养社

会主义建设者和接班人的重大政治任务。应该清醒地认识到，不管高校职能如何拓展，人才培养始终是根本任务。解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题，是高校最大的政治，也是加强高校党的政治建设的根本要求。

营造风清气正的高校政治生态。形成风清气正的政治生态，是锻造优良党风政风、确保改革发展目标顺利实现的重要保障。高校是立德树人主阵地，风清气正的政治生态和育人环境是培养社会主义建设者和接班人的重要保障。要坚持党管干部、党管人才原则，将抓“关键少数”和管“绝大多数”相结合，把政治标准作为选人用人的鲜明导向，把师德师风作为评价教师队伍的第一标准，严格把好政治关、师德关。进一步落实中央八项规定精神，驰而不息纠正“四风”，强化监督执纪问责，把政治纪律和政治规矩挺在前面，推动全面从严治党向基层延伸、向纵深发展。